人只有脚踩大地才会力大无穷

关仁山至今念念不忘的事情是唐山大地震,他被埋在废墟里三个多小时,母亲为了保护他,右眼被摘除,母爱和生死体验,让他对生命有了深层理解。2017年雄安新区横空出世,关仁山受到鼓舞和震撼,觉得不做艺术抒写会是天大的遗憾,于是赶紧去白洋淀体验生活。很快,白洋淀的大美攫住了他的灵魂,风土人情自然而然地流露于笔端。三卷本、近两百万字的《白洋淀上》,描写了雄安新区这片土地的前世今生,塑造了具有家国情怀的乡村新人的形象。其实在此之前,关仁山已经写出了《日头》《麦河》《天高地厚》《金谷银山》等长篇小说,几乎都是写农村变革的。他觉得农民可以不关心文学,文学万万不能不关心农民的生存。关仁山表示:"我爱农民和土地,这份爱转化成了作家的责任,有了这份责任便产生了源源不断的创作激情。"

1

我是唐山大地震的幸存者,中国作家里可能仅我一人。



青年报:你曾经就没有想过起一个笔名吗?你的名字,尤其是中间的"仁"字,对你有没有产生影响?

关仁山: 当初写作的时候,曾经想起个笔名,不知道能不能写出来,所以就用了原名。母亲说我这个名字是爷爷给起的,你提到了"仁"字,是希望我对人亲善、仁爱,希望仁义和善永远伴随,所以我性格里有尊崇"仁义"之道。厚德载仁,仁者乐山,"仁"对生活和创作确实有着影响,作家怀结一颗感恩的心生活和创作。

青年报: 你是河北省唐山人,你能简单介绍一下你的故乡吗?请问一下,如今故乡还有哪些令你念念不忘的人和事?

关仁山:每个人都以不同的 方式热爱着故乡。是的,我们怀 着赤子之心热爱唐山。我出生在 故乡唐山丰南县,这是一片神奇 的土地。如果说念念不忘的事, 还是1976年7月28日的唐山大 地震。我是这场灾难的幸存者, 地震时候埋在唐坊镇的废墟里三 个多小时,天亮时候被邻居扒了 出来,这种感受终生难忘。中国 作家里有这种经历的可能仅我一 人。灾难到来之前,据说有一道 蓝色的地光,后半夜三点多钟,母 亲刚刚从外面看鸡回来,看见地 光和雷鸣电闪的样子,以为要下 雨了,就赶紧进屋。还用毛巾擦 了擦我额头上的汗珠,我没有醒, 是地震给我摇醒的。大地处于-种强烈的痉挛中,先是猛猛地跳 几下,然后又左右摇晃着,我听到 一种从没听过的撕裂声。"哐哐", 时间很短,只见墙上的水泥片生 硬地砸在我的身上、脸上。母亲 和姑姑喊着:"坏啦!"母亲护着我 的身子,有一块砖砸在母亲的右 眼旁,马上就流了血。母亲不顾 自己,使劲儿护着我,把我搂在怀里……我们被埋住了,但有一

个小小的空间。天亮的时候,邻居们纷纷赶来了,很快就扒出了我们,我没有受伤,可母亲的腿和眼和 医流血。母亲的方了保护 我才伤了眼睛。这种母爱和我们共同经历的生死体验,让我对生命有了深层理解。

青年报:我查了一下资料,发现唐山的文化名人特别多。我想问的是,你的文学理想是这些人培养起来的吗?

关仁山:我的文学理想是在故 乡培育出来的,特别得到了管桦老 师的直接帮助,至今难忘。

1990年春天,北京老作家管 桦老师回故乡,我有幸跟管桦老师 见面了。当时还有管老的爱人李 婉阿姨和他的儿子鲍河扬。鲍河 扬很有思想,给我讲了好多尼采等 国外哲学家的理论,给我推荐了十 二本好书,还将老作家冯至的一段 话抄写在笔记本上送给了我:"真 实的造化之工都在平凡的原野上, 一棵树的姿态,一株草的生长,一 只鸟的飞翔,这里包含无限永恒的 美。所谓探奇访胜,不过是人的一 种好奇心……我爱树下水滨明心 见性的思想者,却不爱访奇探胜的 奇士。"这句话我反复琢磨,成为我 由通俗文学转向纯文学的朴素而 深刻的理论支柱。我深深感激我 文学创作的引路人。

1989年,我的故乡有一片海湾,叫黑沿子,我主动要求到那里的小渔村涧河挂职副村长深入生活。在村里,我跟渔民出降的一个鱼。海能养育生命,海同样能起免,等了。湖海湾的一隅,我坦、逐蒙蒙的地方留下了一串足湾蒙蒙的地方留下了一串足湾。别第一个短篇小说《苦雪》,第一个短篇小说《苦雪》,第一个短篇小说《古雪》,第太在《人民文学》杂志1991年《人民文学》杂志优秀小说奖。管桦老师专学》为我的另一个中篇小说《太阳滩》写过评论文章《源于生活的艺术》。

海里啥都有,有鱼,有虾,有蟹,海里也有我的小说《落魂天》《红旱船》《蓝脉》《太极地》《醉鼓》。雪莲湾是一个有特殊历史、民俗风情的地方,这里的一切都成为我写作的载体,载动我的小小思索,走着这样寂寞的路程。我发现,海浪就是一条纤细而又刚强的白线,雪一样的白,穿过无限的时空,比生命长久,越过历史和传统把我的欲望与激情、希望

与梦想以及忧患和悲伤结合在一起了,自由的大海使人的精神自由。

青年报:你一直生活在京津 葉地区,有没有向往过其他的地 方?现在是一个大移民时代,很 多人都有着城市化进程中的漂泊 感,你有没有那种情绪?很多人 已经找不到自己出生的地方,生 养你的那个地方现状如何?

关仁山:我生在唐山丰南县 谷庄子村,居住在北京,工作业 家庄,所以说游走在京津冀地 是合适的。城市飞速变化,这 是合适城市又回不了故乡,这 是合适城市又回不了故乡, 源泊感农民工身上有,我还在, 常回去,乡村振兴政策落地 常回去,乡村振兴政策落地 了一些惠及我们村。清朝洋经过, 乡里引资重新修整煤河,被 乡里引资重新修整煤河, 乡里引资重新修整煤河,家 乐、垂钓园都有了。

我回望故乡时,故乡也在望 着我。对于搞文学创作的人,故 乡就是他思想和精神的源头。我 十岁那年,喜欢钻草稞子玩耍。 蒿草高高的,没了大人的腰,我钻 进去就没影了。母亲是种地能 手,当过县里的劳动模范。听见 母亲喊我,就从蒿草丛里钻出 来。有一次,母亲领着一位手执 竹竿的盲人,我一眼就认出是唱 乐亭大鼓的。这位盲人怀里抱着 麦穗,他给我算了一卦,说我长大 "吃笔墨饭"。说完,母亲给了他 一些黄豆和鸡蛋,盲人给了我一 根麦穗儿。我有些不解,险些把 麦穗儿扔掉。

我以故乡滦河为背景的小 说《麦河》里,对小麦文化进行了 挖掘。当时并不知道,这就开始 了对麦子的崇拜。对麦子的崇 拜,也就是对土地的崇拜。我记 得家乡过去有一座土地庙,乡亲 们把土地神叫"连安"。连安虽 小,"管"的事挺多,庄稼生产,婚 丧嫁娶,生儿育女,每天都忙忙 活活。传说连安有着非凡的神 力,他手里有一个"麦穗儿"。他 想去哪里,把"麦穗儿"往两腿间 一夹,就像鹰一样飞去了。举个 例证吧,有一年大旱,人们到十 地庙祈雨,一道白光闪过,连安 手里"麦穗儿"一挥,滂沱大雨就 落下来了。这些传说,更加印证 了小麦和土地的神奇。连安手 里的"麦穗儿",表达出对小麦的 热爱,对善的呵护,对恶的惩 罚。人只有脚踩大地,才会力大 无穷。我塑造的农民才能找到 力量的根基。

2/

白洋淀真是太美了,它的容颜攫住了我的灵魂。

青年报:你1981年从昌黎师范学校毕业后,当过小学语文教师、乡文化站站长和县志办公室干部。你能不能举例说明,这些经历对你的文学创作产生了什么

关仁山:1981年10月,我师 范毕业后,就回到老家的唐坊镇 小学教书。地震后的小学建设得 很漂亮。我在小学教书时写了一 篇散文《亮晶晶的雨丝》,在《唐山 劳动日报》上发表了。严格说来, 这才是我真正的处女作。皆因这 篇小作,我走出了校园。有人说 文学是改变命运的。在我身边那 么多文学爱好者都换了工作,我 不想用文学去换什么,还是处于 从心底的热爱。1982年的阳春三 月,我被调到唐坊工委文化站当 了站长,是煤河旁的一座古镇。 父亲在这里当工委副书记。我想 进县城,求父亲托人,但父亲不愿 我离开小镇。还是因了这篇小 作,我被当时的具委办公室主任 看中,抽调我到县城做县志和党 史征集工作。我在县志办公室工 作时,到处奔波、采访、收集资料, 没承想为我后来的文学创作铺了 一条通路。历史和民俗都进入了 我单纯的视野,使我深感这方土 地的厚重和风情。我认识了唐山 市群艺馆的杨帆里老师之后,开 始了诵俗小说创作。先是与杨老 师合写了一部长篇历史通俗小说 《胭脂稻传奇》,后来一鼓作气写 了几年中篇侦破、社会传奇一类 的通俗之作,大概有两百万字。 如今回想起来,我觉得通俗小说 写作,也不能说是走弯路,锻炼了 我的写作速度和想象力。

青年报:我们赶紧来说说你 最近的力作《白洋淀上》,你怎么 想着要写雄安新区的?

关仁山:三卷本《白洋淀上》 原稿是160万字,出版时删减到 117万字。2017年4月1日,雄安 新区横空出世,我是受到鼓舞和震 撼的。首先写了一篇散文《仰望雄 安》,在《中国作家》杂志发表。我 对雄安的认识有个讨程,再次到白 洋淀采风,雄安作协诗人阿民带我 去了白洋淀的纯水村王家寨。连 续住了几天,忽然有了写作长卷小 说的想法。当时我想,这个"国家 战略、千年大计"的未来之城,落户 河北白洋淀,是千载难逢的好机 遇,如果不做艺术抒写会是天大的 遗憾,河北作家不能缺席。水有灵 魂,人有风骨,要真正写好白洋淀, 必须熟悉白洋淀的百年历史,没有 历史感的纵深,是写不好今天乡村 的意义,更把握不好城市的未来。 我在王家寨和雄安三县深入采访 期间,读三县的县志,查阅历史资 料。我在等待新区规划的时候,先 创作了小说《白洋淀上前传》,当大 规模的雄安建设铺开后,我继续投 入那里的生活,写人,写人的命运, 写新时代错综复杂的人的关系。 乡十文学关联着乡十中国的现代 化进程,见证着社会生活的沧桑巨 变,形成了独特的审美传统,打破 传统乡土文学的书写,以独有的眼 光发现新的生命哲思,走出一条属 于新时代的艺术创新之路。因为 我们作家的劳动成果,不仅要接受 当代眼光的评估,还要经受历史眼 光的审视。

青年报:《白洋淀上》是以渔民 王永泰和他三个儿子王决心、杨义 成和王德为核心展开的命运故事, 重点描绘了王决心从一个打鱼人 成长为央企工匠,妻子乔麦从养鸭 女成长为具有家国情怀的乡村新 人。我想问一下,你有没有故事原 型,或者说是人物基础?

关仁山:因为《白洋淀上前传》已经写完,雄安规划已经结束,后三卷是对现实生活的创作,时间点选在2017年4月1日雄安新区成立到2022年五年跨度,雄安建设恰好与乡村振兴政策落地

